

现代草食畜牧业在乡村振兴中的作用及对策

窦世平

(甘肃省临夏市农业农村局,甘肃 临夏 731100)

摘要:习近平总书记指出:“实施乡村振兴战略,是党的十九大作出的重大决策部署,是新时代做好‘三农’工作的总抓手。发展现代畜牧业是深化农业供给侧结构性改革的重要举措,也是助推乡村振兴战略的有效途径。本文通过分析,结合乡村振兴战略的实施,有针对性地提出发展现代草食畜牧业实施乡村振兴战略的对策,以期促进现代畜牧业发展和乡村振兴战略深入实施。

关键词:草食畜牧业;乡村振兴

中图分类号:F307.3 文献标识码:A 文章编号:1001-9111(2019)04-0078-03

1 发展现代畜牧业在振兴乡村中的作用

党的十九大报告指出:“实施乡村振兴战略,要坚持农业农村优先发展,按照‘产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕’的总要求,建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系,加快推进农业农村现代化。”发展现代畜牧业是产业兴旺的重要内容,也是实现乡村振兴的基石,畜牧业作为我国农业农村经济的支柱产业,占大农业总产值的1/3;而且肉蛋奶每天都要消费,畜牧业也是保供给的战略产业;同时畜牧业还是农民群众增加经济收入的主要产业,因此,深化畜牧业供给侧结构性改革,大力发展现代畜牧业,是贯彻落实乡村振兴战略的重要举措。

1.1 大力发展以牛羊为主的现代草食畜牧业,对补齐临夏市草食畜牧发展短板、适应群众饮食结构调整升级具有重要意义

西方发达国家大多都把草食畜牧业作为农业的主导产业,尤其是美国、澳大利亚、欧洲等国家,畜牧业占农业的比重均在50%以上,其中草食畜牧业比重最大。近年来,随着我国经济社会迅猛发展,人民健康意识不断增强,引起了民众膳食结构的改变,不再是从前荤菜为主,猪肉占全桌,而是转向对牛羊肉需求的增加,相应的牛奶供应也大幅提升。因此,这样的消费结构促使了以牛羊为代表的草食畜牧业发展崛起。据统计,2019年我国牛肉总产量为700多万千克。人均牛肉占有量5.1 kg,人均羊肉占有量3.2 kg,低于世界平均水平的1/2。当前牛羊肉缺口每

年约为220万t。甘肃省临夏市的年均牛羊肉总产量约5 000 t,人均牛羊肉占有量低于全国平均水平。所以,大力提升草食畜牧业竞争力,既有利于补齐临夏市草食畜牧发展的短板,也适应群众饮食结构调整升级的需要。

1.2 大力发展现代优质草食畜牧业,对调整产业结构、推进农业改革等具有重要的现实意义

当前,农业进入由规模速度型粗放增长转向质量效益型集约发展的新阶段,迫切需要调整产业结构。加快发展草食畜牧业,将是促进畜牧业转方式调结构,推动供给侧结构性改革的重要举措。农业部颁布的《关于促进草食畜牧业加快发展的指导意见》提出:农闲田开发潜力大,可利用农作物秸秆及青绿饲草资源,加快现代畜牧业建设,因地制宜发展地方优质肉羊、肉牛等产业。甘肃省临夏市提出了到2020年,肉牛、肉羊出栏分别达到10万头,30万只的生产目标。因此,大力发展牛羊为主的草食畜牧业,既能为地处农牧过渡地带的临夏回族少数民族地区发展现代农业、实施乡村振兴战略,带来强劲动力,也将对调整产业结构、推进农业供给侧改革产生深远影响。

1.3 大力发展现代优质草食畜牧业,对促进农民增收致富、推进乡村振兴战略深入实施等具有重要的战略意义

近年来,甘肃省临夏市畜牧业在市委市政府的正确领导下,奋力推进现代草食畜牧业发展。通过政策引导、加大投入、科技服务,全市草食畜牧业正向现代草食畜牧业稳步推进,草食畜牧业已成为临

夏市农村经济的主要产业和农民增收的重要途径。截止 2019 年全市按照现代畜牧业无公害生态循环发展及乡村振兴的要求,实施牛羊养殖建设,在建设中坚持“三退二进”及“五化标准”建设原则,即:“牛羊养殖退出散养、退出庭院、退出村庄、进入养殖小区、进入规模养殖小区(场、户)”;“圈舍设计标准化、牛羊养殖规模化、品种饲养良种化、粪物处理无害化、防疫制度化”。近年来,按照上述建设原则,临夏市引导群众建成了年均出栏牛羊 20 头(只)以上的标准化规模养殖户 500 多户,建成年均出栏牛羊 500 头(只)以上的标准化规模养殖小区(场)150 多个。建成的这些规模养殖户及规模养殖场的群众,在技术人员的指导下,学科学,用科学发展规模养殖生产,不但在养殖生产中均取得很好的经济效益,而且彻底杜绝了牛羊粪尿对乡村环境污染的现象,实现了乡村产业兴旺,生态养殖。建成的这些养殖场的群众年均养殖纯收入在 30 万元以上,建成的养殖户的群众年均纯收入在 5 万元以上。实践证明,发展现代草食畜牧业是增加农民收入、脱贫致富、振兴农村经济、实现乡村振兴的有效途径之一。

2 临夏市发展现代草食畜牧业,实施乡村振兴战略的潜力优势

2.1 发展现代畜牧业,振兴农村经济有良好基础

近年来,临夏市畜牧业发展呈现出了良好的发展势头,以奶牛、肉牛为主的大牲畜年均存栏达到 1.2 万头,羊年均存栏 3 万只;年均奶类产量 2 万 t,年均肉类总产量 6 000 t。全市畜牧业增加值达到 1.5 万元,畜牧业产值占农业总产值的比重年均在 30% 以上。目前已累计建成了 155 个规模养殖场,其中创建部级标准化示范场 2 个,省级标准化示范场 2 个,州级标准化示范场 14 个;全市累计发展规模养殖户 550 户。建成临夏八坊清河源清真肉制品有限责任公司、市清源清真食品有限公司、市佳源牧业有限责任公司、临夏万通猪肉制品有限公司、泉乳清真乳品厂等畜产品加工企业 26 家,年均生产加工肉品约 12 000 t,年均加工鲜奶约 5 000 t,年均加工牛羊肉 9 000 t。这些畜产品加工企业生产的清真牛羊肉及乳制品已经融入国内大市场的竞争之中,给全市畜牧产业带来了新的活力和新的出路。建成八坊和南龙 2 个活畜交易市场,年交易牛 30 多万头,羊 120 多万只。同时,培育了活畜贩运和肉食品贩运大户 500 多户,全市有 3 000 多人常年从事畜产品交易。临夏市现代畜牧业建设已初具规模,已进入由传统畜牧业向现代畜牧业转变的关键时期,进一步大力发展战略畜牧业,推进乡村振兴战略的

实施有良好的发展基础

2.2 发展现代畜牧业,助推乡村振兴有可靠的资源基础

一是临夏市地处农牧过渡地带,与青海省牧区及甘肃省甘南牧区接壤,发展牛、羊为主的规模化、集约化养殖的现代畜牧业,养殖品种资源有保障。目前全市有 3 000 多人常年从事牛羊品种贩运交易。二是临夏市农作物秸秆资源丰富,发展现代畜牧业饲料资源丰富。全市年均种植玉米 0.17 万 hm²,亩均秸秆 2 t,年均 5 万 t 农作物秸秆,同时与临夏市接壤的临夏县、积石山县、河正县有年均几十万亩玉米秸秆可作为养殖饲料利用。

2.3 发展现代草食畜牧业销售市场前景广阔

临夏市是以回族为主的少数民族居住区,牛羊肉是少数民族的主要肉食品,目前本市养殖生产加工的牛羊肉还远远不能满足市场需求。少数民族养殖生产加工的清真品牌的牛羊肉在国内、国际牛羊肉市场上需求量大,清真品牌牛羊肉在市场销售前景广阔,销售有保障。全市建成清河源清真肉制品有限责任公司、清源清真食品有限公司、康泰肉制品有限责任公司,在国内大中城市建立了 30 多个清真肉制品销售点,年均销售牛羊肉约 9 000 t。同时可利用亚欧大陆桥全面开通的有利时机,面向中东阿拉伯国家开拓牛羊肉销售市场有巨大的发展潜力。

3 大力发展现代畜牧业,贯彻落实乡村振兴战略的对策

3.1 加大投入建设现代草食畜牧业生态养殖基地,夯实畜牧业生产基础

临夏市在巩固现有已建成的 150 个牛羊养殖场生产规模的基础上,通过引进新技术、新设备进行技术革新,把建成的这些养殖场改造成为:集规模化管理、绿色环保化养殖、技术标准化生产、品牌化销售为一体的现代草食畜牧业生态养殖示范场,通过示范场带动养殖群众大力发展战略畜牧业牛羊规模化养殖,让畜牧业发展为农民增收,发展乡村畜牧业经济。

3.2 做大做强畜牧业龙头企业

依托龙头企业的辐射带动作用,以“公司党组织 + 养殖合作社 + 养殖基地 + 养殖场群众”的现代畜牧业产业化经营模式带动全市群众发展清真特色畜牧业市场经济。打造具有民族特色的清真牛羊肉制品“知名品牌”,开发建设国内国际牛羊肉销售市场,努力壮大农村经济。临夏市目前要集中精力抓好已建成的“清河源清真肉制品有限责任公司”、“清源清真食品有限公司”、“佳源牧业有限责任公

司”、“佳园牧业良种羊繁殖场”、“康泰肉制品有限责任公司”等畜牧龙头企业的技术升级,建立健全现代畜牧业企业体制机制,支持企业“公司上市”,提高畜牧的企业市场竞争力和产业带动力,“龙头兴则产业旺”,以实现乡村振兴提出的“产业兴旺、生活富裕”的目标要求。

3.3 加大政策扶持力度,推进草食畜牧业现代化建设

一是切实加强国家政策特别是乡村振兴战略、促进畜牧业现代化发展相关政策的把握和争取,执行绿色通道政策,解决草食畜牧业发展中资金、土地、环保等突出问题;二是将特定的扶持政策和国家、省级无偿资金扶持项目向新型草食畜牧业经营主体和养殖污染治理倾斜;三是加大招商引资力度,通过引进重大畜牧产业项目,带动本地畜牧产业发展。针对不同畜种的专项扶持政策,重点推广“公司+专合作社+基地+农户”的发展模式,助推农民。做好畜牧产业用地的保障工作,对达到环境保护要求的养殖企业应在排污收费给予一定的优惠支持,防止出现环境污染情况,努力促进草食畜牧业绿色、循环、可持续发展。

3.4 探索创新驱动,助推现代草食畜牧业加快发展

一是构建多元投资模式。鼓励社会资本和民间资本融入到畜牧产业中来,拓宽现代畜牧业投入渠道,形成多元化投资局面。特别是在脱贫攻坚的政策背景下,加大对返乡农民工回乡创业的政策引导,帮助农民创业。二是创新模式,发展特色。在符合乡镇土地利用总体规划条件下,通过土地对调等多种形式,按照牛羊养殖“退出散养、退出村庄、退出庭院、进入小区、进入养殖场”原则,由村委会统一集中修建无公害绿色环保养殖小区(场),供养殖群众租赁,进行无污染的规模化饲养。三是示范带动,提质增效。依托大型养殖企业出资,农民以自己土地和产业资料作价入股的形式,参与养殖生产。同时,在发展养殖小区和推进“一村一品”的建设中,积极推进环境整治,改善村容村貌,不断改善村民的生活质量,切实推进乡村“两个文明”建设。四是推广“互联网+养殖企业+养殖合作社+养殖户”模式,推动草食牛羊产品的网上销售,强化典型示范引领,激发内生动力,助推现代草食畜牧业加快发展,为推进农业农村现代化和乡村振兴提供有力支撑。

Role and Countermeasures of Modern Herbivore Animal Husbandry in Rural Revitalization

DOU Shi-ping

(Linxia Agricultural and Rural Bureau of Gansu Province, Linxia, Gansu 731100)

Abstract: General secretary XI Jinping pointed out: “The implementation of the rural revitalization strategy is a major decision-making arrangement made by the party’s 19th National Congress”. The development of modern animal husbandry is an important measure to deepen the structural reform of the supply side of agriculture, and is also an effective way to promote the strategy of rural revitalization. Combined with the implementation of the rural revitalization strategy, this paper proposed countermeasures to develop modern herbivorous animal husbandry, with a view to promoting the implementation of modern animal husbandry development and rural revitalization strategy.

Key words: herbivorous animal husbandry; rural revitalization